

2025年4月绍兴市选考科目适应性考试

政治

一、选择题 I (本大题共 17 小题,每小题 2 分,共 34 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

1. 《共产党宣言》中写道:“资产阶级不仅铸造了置自身于死地的武器;它还产生了将要运用这种武器的人——现代的工人,即无产者……”对此理解正确的是 ()
- ①资产阶级锻造出的生产关系严重地束缚了社会的发展
②资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的
③工人阶级开始作为独立的政治力量登上了历史的舞台
④资本主义生产方式的内在矛盾决定着资本主义的命运
- A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④
2. “长夜难明赤县天,百年魔怪舞翩跹,人民五亿不团圆。一唱雄鸡天下白,万方乐奏有于阗,诗人兴会更无前。”毛泽东的这首《浣溪沙·和柳亚子先生》反映了时代的历史巨变。“一唱雄鸡天下白”反映了这首诗所歌颂的历史事件 ()
- A. 开启了人类社会历史发展的新纪元 B. 从根本上改变了中国社会的发展方向
C. 实现了最为广泛而深刻的社会变革 D. 实现了党和国家工作中心的战略转移
3. 习近平总书记指出:“从形成更加成熟更加定型的制度看,我国社会主义实践的前半程已经走过了”“后半程,我们的主要历史任务是完善和发展中国特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系”。为此,我们需要 ()
- ①全面深化改革,以“中国之治”推进“中国之制”
②将顶层设计与实践探索相结合,破除各种体制机制弊端
③以制度建设为主线,坚持和加强党的全面领导
④以经济建设为中心,建立各领域基础性制度框架
- A. ①④ B. ①③ C. ②③ D. ②④
4. 青年是全面深化改革的见证者和受益者,也必将进一步全面深化改革的参与者和贡献者。广大青年要践行“请党放心、强国有我”的青春誓言,听党话、跟党走,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。这要求每一新时代中国青年要 ()
- A. 融入国家发展大局,不断追求自我发展 B. 坚持守正创新,为新时代指明方向
C. 不忘初心,推进党的建设新的伟大工程 D. 将小我融入大我,个人梦融入中国梦
5. 二〇二五年习近平主席的新年贺词回顾了一年来党带领人民经历风雨洗礼取得的扎实成就,满怀信心展望了新的奋斗征程,激发中华儿女前行的动力,点燃亿万人民奋斗的激情。二〇二五年新年贺词 ()
- A. 彰显了中国共产党与人民休戚与共的纯洁性本色
B. 体现了中国共产党夺取新胜利的高度自觉和高度自信
C. 意味着中华民族迎来了实现伟大复兴的历史契机
D. 说明各级党组织在引领中国进步中发挥战斗堡垒作用
6. 缙云县以“共富湖羊”项目为载体,通过“强村公司+村集体+产业带头人+低收入农户”的利益联结模式,由政府部门牵头,将项目、资金、用地资源、劳动力等要素进行优化组合,聚焦低收入农户产业帮扶,解决闲置劳动力就业,为当地农户开辟了一条增收致富的新路径。这一做法有利于 ()
- ①充分发挥市场作用,变革农村基本经济制度 ②盘活农村闲置资源,创造了更多的就业机会
③壮大农村集体经济,丰富集体经济实现形式 ④健全农业社会化服务体系,提高服务的水平
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

7. 下表为 2024 年政府工作报告中部分“全国一般公共预算支出情况及安排”,据此可以推断政府 ()

项目	2024 年支出安排	2023 年支出情况	同比增长
教育支出	42 906	41 242	4.03%
社会保障和就业支出	41 384	39 883	3.76%
城乡社区支出	21 388	20 530	4.18%
科学技术支出	11 541	10 832	6.63%

【注】2023 年向革命老区、少数民族地区、边疆地区安排资金 1 770 亿元, 2024 年支出安排同比增长 8%。

- ①加大财政转移支付的力度 ②优化财政支出结构,在发展中保障和改善民生 ③健全多层次社会保障体系 ④国民收入初次分配既重提高效率又重促进公平
- A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④
8. 中央经济工作会议明确提出,要实施适度宽松的货币政策。这是我国自 2011 年开始实施“稳健”货币政策以来的首次调整,对于推动中国经济持续回升向好具有重要作用。下列符合这一经济政策调节的是 ()
- A. 上调存款准备金率,扩大货币的市场供给 B. 下调银行贷款利率,降低企业融资的成本
C. 发行超长期特别国债,助力经济高速发展 D. 落实结构性减税降费政策,减轻企业负担
9. 近年来,围绕人民群众急难愁盼、反应强烈的噪声问题,我国生态环境部推动打造了一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区。截至目前,全国共建设完成宁静小区 2 132 个。这一数字的背后所代表的是 ()
- ①国家和人民是同心同向的整体 ②政府积极履行社会建设的职能 ③公民参与基层治理的生动实践 ④社会主义民主是全过程人民民主
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
10. 2024 年 10 月 28 日,北京市以“坚持流域系统治理,加强水生态空间规划管控和水生态保护修复”主题召开议政会,市各民主党派、工商联、无党派人士代表、部分专家围绕推进综合性流域保护立法等建言资政,为筑牢首都水安全屏障贡献智慧与力量。这表明 ()
- ①人民政协作为我国专门协商机构,是具有中国特色的制度安排
②民主党派是中国共产党的亲密友党,参与重大方针政策的制定
③新型政党制度是中国特色社会主义政治制度优越性的重要体现
④各民主党派与中国共产党是推进社会主义事业建设的政党联盟
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
11. 国务院公布《网络数据安全条例》(以下简称《条例》),自 2025 年 1 月 1 日起施行。《条例》旨在规范网络数据处理活动,保障网络数据安全,促进网络数据依法合理有效利用,保护个人、组织的合法权益,维护国家安全和公共利益。该条例的施行 ()
- ①完善了我国数据安全法律规范体系 ②旨在为网络数据安全提供可靠执法依据 ③是贯彻落实总体国家安全观的重要举措 ④科学地运用部门规章引导新兴领域发展
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
12. 新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),是党的十八大以来,党中央对该条例的第三次修订,再次释放出以严明纪律管全党、治全党的鲜明信号。《条例》进一步完善纪律标尺,强化制度约束,使党员、干部的行为边界更加清晰明确。《条例》的修订 ()
- ①体现中国共产党常态化深入推进党的作风建设
②表明中国共产党与时俱进明确管党治党新要求
③有利于筑牢党员干部队伍这一最深厚执政根基
④是对中国特色社会主义法治体系的进一步完善
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. “人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”“好雨知时节,当春乃发生”。下列关于三句诗的表述正确的是 ()

- ①对桃花、垂柳、春雨的描写体现了意识的自觉选择性
- ②诗人在把握客观规律的基础上建立了自在事物的联系
- ③对“人间芳菲”“山寺桃花”的描写体现矛盾特殊性
- ④作为诗人的想象,是主、客体相互作用的过程和结果

- A. ①③
- B. ②④
- C. ②③
- D. ①④



影子是不真实的,它不在夸张,就在缩小

14. 漫画《影子是不真实的,它不在夸张,就在缩小》(来自:《人民日报》)给我们的启示是 ()

- A. 马行千里,不洗尘沙
- B. 仁者见仁,智者见智
- C. 去芜存菁,悟真识假
- D. 见影知形,见形知心

15. 单杏花——人称“12306 背后最强大脑”。她带领团队用 20 多年的时间,攻坚克难,破解百姓购票难题,单杏花在铁路客票技术创新领域深入钻研:埋头苦干、精耕细作以“无我”之境,改变旅客彻夜排队买票的历史。日前,单杏花被中央宣传部授予“时代楷模”称号。单杏花的事迹表明 ()

- ①价值选择是作出价值判断的重要前提
- ②人的价值要在个人与社会统一中实现
- ③价值观引导人们作出正确的道路选择
- ④砥砺自我是实现人生价值的必要条件

- A. ①③
- B. ①④
- C. ②③
- D. ②④

“思政+电影”的模式是近年来大学思政课堂的创新模式之一。据此,完成第 16~17 题。

16. 电影思政进校园就是充分挖掘电影中的思政元素和育人价值,将优秀电影引入、融入思政课。绍兴文理学院的电影思政微课《绍兴三杰》,讲述了秋瑾、鲁迅、周恩来三位绍兴杰出人物的事迹。这一创作模式将微电影融入思政课,让历史鲜活,增加了思政课的感染力和吸引力。这启示我们 ()

- A. 要实现对传统文化的创造性转化和创新性发展
- B. 用电影资源变革教育模式,赋予思政课新内涵
- C. 在文化创新中坚定文化自信,更好发挥其育人功能
- D. 实现不同文化融合,彰显中华文化的包容性

17. 主旋律电影承担着弘扬真善美,引领社会主义主流价值的使命和任务。用主旋律电影对当代大学生进行思想政治教育,不仅符合大学生的审美需求和接受习惯,而且能使大学思想政治教育产生更长效、更持久的影响。这有利于 ()

- ①保障公民基本文化权益,推动文化市场繁荣
- ②传播正能量,积极践行社会主义核心价值观
- ③建设具有强大引领力的社会主义意识形态
- ④坚定理想信念,提高人们的科学文化修养

- A. ①③
- B. ①④
- C. ②③
- D. ②④

二、选择题 II (本大题共 6 小题,每小题 3 分,共 18 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

18. 回归祖国 25 年来,澳门坚持“一国两制”制度并主动融入国家发展大局,积极参与高质量共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设,扎实推进横琴粤澳深度合作区建设,发展空间大为拓展。如今,澳门经济结构日趋多元稳健,世界旅游休闲中心建设成效显著,在促进中国同葡语国家经贸合作中发挥重要作用,中外文化交流合作基地的优势更加突出。由此可见, ()

- ①“一国两制”是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度
- ②澳门特区在中央政府的支持下正确行使高度自治权
- ③“一国两制”是我国人民当家作主的最高实现形式
- ④澳门作为相对独立的政治实体,必须在“一国”框架下行使权力

- A. ①②
- B. ①④
- C. ②③
- D. ③④

持依法治乡,制定《老洲乡村规民约实施规范》,大力开展普法宣传,运用法治思维和法律手段处理各项涉农工作;开展弘扬传统美德行动,发挥身边榜样示范带动作用,充分发挥“软法”在乡村治理中的教育、引导、约束、惩戒作用。老洲乡积极打造具有老洲辨识度的农村基层社会治理名片,自治活力有效释放,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

结合材料,运用《政治与法治》的相关知识,概括老洲乡在推进基层治理中的成功经验。(9分)

25. 习近平总书记在 2025 年 2 月民营企业座谈会上强调:毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

【统一思想 坚定信心】

新时代新征程,我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量。习近平总书记在会上强调,民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心,坚持社会主义方向,促进民营经济健康发展、高质量发展,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

- (1)结合材料,分别运用《中国特色社会主义》《经济与社会》的相关知识,分析为什么民营经济的发展要“坚持‘社会主义’方向”。(4分)

【协同发力 化冷为热】

针对冰雪资源分布不均的现状,我国通过“政府搭台、市场运作”模式,积极引导不同区域因地制宜、各有侧重开展群众性冰雪运动,推动国企与民企深度合作,加速“冷资源”向“热经济”转化。通过“冰雪强国建设纲要”等政策引导,2024 年,哈尔滨冰雪大世界等项目火爆出圈,中国铁建等国企完善冰雪基础设施,万达集团等民企打造“冰雪+文旅”综合体,带动冰雪产业规模突破 9 700 亿元。

- (2)结合材料,谈谈我国冰雪运动由“冷资源”转换为“热经济”是如何做到一切从实际出发,实事求是的?(6分)

【文化赋能 传承创新】

冰雪产业发展深度挖掘中华优秀传统文化内涵,打造了一批“冰雪旅游+文化”“冰雪+民俗风情”等冬季旅游特色产品,冰雪产业规模也从 2015 年的 2 700 亿元增长至 2024 年的 9 700 亿元,2025 年春节期间全国“冰雪+民俗”主题游订单量同比激增 60%。这种“以文塑旅、以旅彰文”的模式,既传承了春节、元宵等传统节日文化基因,又创造出具有国际影响力的中国文化符号。

- (3)结合材料,用“继承发展中华优秀传统文化”的相关知识,分析“冰雪+”为何能推动我国经济高质量发展。(3分)

26. 在大数据时代,个人信息保护已成为广大人民群众最关心最直接最现实的利益问题之一。

材料一 近期一名有百万粉丝的网红声称在某商超购买的内衣褪色并导致严重过敏,质疑产品质量。相关视频在网络疯传,播放量超百万次。后经国家权威机构检测,该产品符合国家标准,无褪色或致敏问题。事件反转后,网友深扒该网红过往,发现其曾多次以过敏为由索赔,被质疑炒作。该商超认为其涉嫌“碰瓷”,遂启动法律程序,追责索赔不低于 100 万元,目前,双方进入法律博弈阶段。

材料二 大数据时代已经浸入到了人们的日常生活中来,人们的各种生活形态也在逐渐被数字化。通过各种 APP 应用和大数据相结合分析,可以勾勒出人们线上线下的各种生活状态,为我们提供了更便捷优质的服务,但是我们的个人信息也有了随时泄露的风险。

平台利用各种途径收集用户个人信息,基于对用户的个人行为习惯、兴趣爱好或者经济、健康等状况进行技术分析和处理,向用户推送个性化广告。很多人都有过这样的经历,跟朋友手机聊天,说到一些想吃想买的东西后,打开一些购物 APP,首页推荐里正是你刚刚提到的那些东西。

结合材料,运用《法律与生活》的相关知识,回答下列问题:

(1)结合材料一,你认为该网红的行为是否构成侵权?为什么?(3分)

(2)结合材料二,谈谈你对“手机窃听”这一现象的看法。(5分)

27. 在竞争激烈的春节档期中,《哪吒之魔童闹海》以高口碑迅速破圈。《哪吒2》最成功之处,在于对人物形象的颠覆性塑造。传统神话里仙正妖邪,可电影中以无量仙翁为代表的仙族为达目的不择手段,尽显贪婪自私。传统观念“天命不可违”,但哪吒喊出“我命由我不由天”,敖丙也抗争命运,他们否定“命运天定”,突破传统命运观,鼓励观众掌握自己的命运。同时电影中多条情节线索和角色的经历都指向“反抗不公、推翻旧规则”这一核心主题。哪吒对强权的反抗、龙族对仙界压迫的不满、申公豹对命运不公的抗争等,都围绕着这一主题展开,使电影的主题表达更加集中和深刻。

从《西游记之大圣归来》,再到《哪吒》电影系列,这些电影将中国传统文化元素巧妙地融合到剧情画面和角色之中,彰显出中华文化的独特魅力,受到了市场的热捧。据此有网友认为:包含中华优秀传统文化元素的动画电影能获得市场的认可。

结合材料,运用《逻辑与思维》的相关知识,回答下列问题:

(1)指出该影片破圈成功所采用的一种创新思维方式。并说明该方法是如何在该影片中运用的。(3分)

(2)指出该网友得出结论的具体推理类型及其逻辑错误。(3分)

28. 在当今时代,经济全球化与国际关系民主化已然成为左右世界发展走向的关键潮流。在此背景下,发展中国家是优先融入经济全球化还是全力推动国际关系民主化,成为亟待深入探讨与审慎抉择的关键问题。

材料一 当前发展中国家普遍面临贫困、技术落后等现实问题。通过参与全球产业链分工,能够快速获取资金与技术。RCEP 框架下,越南 2023 年吸引外资超 300 亿美元,制造业就业率提升 12%。中国入世 20 年 GDP 增长 10 倍,才有能力推动亚投行、金砖扩员等机制改革。

材料二 世界命运应由各国共同掌握,国际规则由各国共同书写。不公正不合理的国际旧秩序使发展中国家处于不利地位。2023 年 WTO 驳回印度粮食储备提案,导致印度农民年均损失 120 亿美元。2023 年 COP28 气候基金被发达国家操控,77 国集团要求改革资金机制却遭无视,若不改变规则制定权,融入全球化只会固化依附地位。

某校以“发展中国家应优先融入经济全球化还是推动国际关系民主化?”为题组织了一场辩论赛。请你以其中一方立场,结合材料(可不限于材料),运用《当代国际政治与经济》的相关知识,写一篇立论陈词。【要求:①知识和素材运用恰当;论证路径清晰。(9分)②观点明确;条理清晰;逻辑严密;表达流畅;300字以内。(3分)】